

Внешкольное образование в Томской области

Сентябрь 2024
№ 32



4.2. «Традиционная культура как профессия и смысл жизни».

Ю.А. Голосова

ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА КАК ПРОФЕССИЯ И СМЫСЛ ЖИЗНИ

Ю.А. Голосова
педагог-организатор
МАОУ «СОШ №2 им.Ф.А.Трифонова»,
г.Колпашево

С каждым годом в системе образования наибольшее внимание уделяется духовно – нравственному воспитанию личности. С 2021 года в МАОУ «СОШ № 2 им. Ф.А. Трифонова» г. Колпашево осуществляет свою деятельность фольклорный ансамбль «Горенка». Занятия по дополнительной общеобразовательной программе «Горенка», дают возможность каждому ребенку попробовать и реализовать свои силы в разных видах традиционной культуры. В процессе обучения воспитанники знакомятся с культурой русского народа: православным и народным календарем, музыкальными и шумовыми инструментами, обычаями, традициями, народными играми, бытовыми танцами, жизнедеятельностью православного крестьянина.



На Руси православные праздники вплетались в народные, придавая им возвышенность и святость. Народные обряды, обычаи вносили в религиозные праздники жизнерадостность, красоту, неповторимость, оригинальность. В январе 2022 года фольклорный коллектив «Горенка», совместно с Духовно-просветительским центром Колпашевской епархии, участвовали в конкурсе президентских грантов и стали победителем, получив возможность реализовать проект «История и традиции кукольного вертепного театра».

Проект «История и традиции кукольного вертепного театра» направлен на возрождение народных традиций и знакомство с традиционной культурой широких масс населения, особенно подрастающего поколения и предполагает деятельность по возрождению кукольных вертепных представлений, рассказывающих истории Рождества Христова и Пасхи в период празднования этих событий. В рамках проекта реконструирован и представлен традиционный кукольный вертепный театр, в который входит: вертеп для представления кукольного театра, куклы и костюмы для костюмированного представления. Разработаны кукольные вертепные представления «Сон Первосвященника», «Смерть Царя Ирода». Проект



«История и традиции кукольного вертепного театра» знакомит детей и взрослых с традиционной культурой, способствует формированию патриотического отношения к своей Родине.

В 2022–2023 году в г.Колпашевском районе прошло три сезона показов вертепных представлений, посвященных праздникам Пасхи и Рождества Христова. Основной целевой группой проекта стали воспитанники дошкольных учреждений, обучающиеся начальных классов общеобразовательных организаций, родители (законные представители), в том числе, дети с ограниченными возможностями здоровья, жители Дома ветеранов, сельские жители. Всего было проведено 30 мероприятий для более 800 зрителей. Реализация нашего проекта повысила интерес детей и взрослых к истории и традициям празднования Рождества Христова и Пасхи.

Секретарь Колпашевского епархиального управления иеромонах Симеон (Койнов) и педагоги Духовно-просветительского центра поблагодарили участников коллектива и руководителя Голосову Юлию Александровну за плодотворное сотрудничество благодарственными письмами и подарками. Отец Симеон выразил пожелания о дальнейшем участии коллектива в проектах Колпашевской епархии.

Участие коллектива в концертной деятельности школы является неотъемлемой частью творческого процесса фольклорного ансамбля «Горенка». Обучающиеся применяют свои знания на уроках «Основы религиозных культур и светской этики» (сокращенно ОРКСЭ) и «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (сокращенно ОДНКНР), исполняют духовные стихи, знакомят учащихся школы с православными нравами, обычаями, позволяют непринужденно прикоснуться к нормам, правилам жизни русского народа.

Ежегодно коллектив принимает участие в городских мероприятиях «День города» и «Городская ярмарка», во Всероссийских акциях «Ночь в музее», «Библионочь». Регулярно ансамбль выступает в тематических лекциях-концертах, музыкальных композициях в МБУ «Библиотека», Краеведческом музее. Также участники ансамбля занимаются популяризацией православной и народной культуры, выступая на открытых площадках и в образовательных организациях с тематическими программами. Ежегодно участники коллектива делятся своими знаниями на семинарах-практикумах в рамках Макариевских образовательных чтений, участвуют в вокальном конкурсе «Богоносная Россия», конкурсе чтецов «Родина, любимая моя». На сегодняшний момент ансамбль имеет дипломы и грамоты лауреата международных конкурсов, межрегиональных фестивалей-конкурсов традиционного народного творчества, открытых и областных конкурсов и фестивалей. Детское объединение фольклорный ансамбль «Горенка» имеет свой логотип, информация о деятельности фольклорного ансамбля «Горенка» размещается в социальных сетях, на официальном сайте школы.

Руководитель фольклорного ансамбля «Горенка» Ю.А.Голосова, является участником Международных Рождественских образовательных чтений.

Репертуар коллектива состоит из подлинных русских народных песен и танцев Западной Сибири, записанных на территории Томской, Новосибирской областей, Алтайского края. Ведется активная исследовательская деятельность, проводятся встречи с носителями аутентичного фольклора, этномузыкантами, этнопедагогами.

Духовно-нравственное воспитание обучающихся на основе православной и народной культуры в фольклорном ансамбле – эффективное средство воспитания подрастающего поколения. Такое воспитание становится средством творческой самореализации, инициирует личностно ориентированное воспитание и образование, является маленьким исследовательским центром по сохранению, возрождению и развитию локальных культурно-исторических традиций, участвует в диалоге поколений и культур. Занятия народным творчеством развивают у ребят навыки коммуникации, социализации, способствуют профессиональному самоопределению.